
 

Physique : 

Exercice1 

Le système représenté ci-contre est composé d’un(e) :  

▪ Poulie (P) susceptible de tourner autour d’un axe () passant 

par son centre, son rayon r = 10cm, et son moment d’inertie J. 
Cette poulie est soumise au cours de la rotation à une couple 
de frottement de moment M = - 0,1 N.m. 

▪ Corps solide (S) de masse m = 1,2kg lié à la poulie (P) à l’aide 
d’un fil inextensible de masse négligeable. Ce corps peut se 
déplacer sur un tremplin (ABCD) qui se compose de deux 
parties : 

− La partie (AB) est rectiligne de longueur AB = 2m et inclinée par 

l’angle α = 30. 

− La partie (BCD) est circulaire de rayon OB = OC = OD = R = 0,3m.     
Cette partie est tangente à la surface de la terre au point C.    
 
 

 Etude du mouvement du corps (S) sur la partie (AB) : 
On lance le corps (S) du point A sans vitesse initiale (vA = 0 m.s-1), et on considère que les frottements sont équivalents 
à une seule force parallèle au plan (AB), son sens est inverse au sens du mouvement, et son intensité est : f = 1,2N. 

a. Faire l’inventaire des forces appliquées au corps (S) sur la partie (AB), et les représenter. 

b. Calculer le travail 𝑾𝑨→𝑩(𝑷⃗⃗ ) du poids du corps (S), et déduire sa nature. 

c. Calculer le travail de la réaction 𝑾𝑨→𝑩(𝑹⃗⃗ ), et déduire sa nature. 

d. Calculer le travail de la tension du fil 𝑾𝑨→𝑩(𝑻⃗⃗ ), et déduire sa nature. On donne : T = 2N. 
e. En utilisant le théorème de l’énergie cinétique, déterminer la vitesse vB du corps (S) au point B. 

 

 Etude du mouvement de rotation de la poulie (P) au cours du déplacement du corps (S) sur la partie (AB) : 
a. Faire l’inventaire des forces appliquées à la poulie (P). 

b. Exprimer la distance AB en fonction du rayon r de la poulie (P) et de son angle de rotation θ. 

c. En appliquant le théorème de l’énergie cinétique sur la poulie (P), montrer que le moment d’inertie de la poulie (P) 
s’écrit sous la forme : 

                                                     𝑱∆ =
𝟐𝒓×𝑨𝑩(𝒓×𝑻+𝑴)

𝒗𝑩
𝟐         Calculer sa valeur. 

 
 Etude du mouvement du corps (S) sur la partie (BCD) : 
Au point B, le corps (S) se sépare du fil, et continue son mouvement sans frottement sur la partie circulaire. 

a. Calculer le travail du poids du corps (S) lorsqu’il se déplace du point B au point D.  
(Trouver la distance OE !!) 

b. En appliquant le théorème de l’énergie cinétique, déterminer la vitesse vD du corps (S) au point D. 
c. Le corps (S) passe par le point D à la vitesse vD, et quitte le tremplin ABCD. En appliquant le théorème de l’énergie 

cinétique, déterminer la hauteur maximale H que le corps (S) atteindra après avoir quitté le tremplin ABCD. 
 

 Etude du mouvement de rotation de la poulie (P) après la séparation du corps (S) du fil : 
Lors de la séparation du corps (S) du fil au point B, la poulie (P) effectue n tours, puis s’arrête de tourner. En appliquant le 
théorème de l’énergie cinétique sur la poulie (P), déterminer le nombre n effectués par la poulie (P) avant de s’arrêter.  
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Exercice 2 
 
Un corps (S) de masse m =10Kg est attaché à une corde inextensible et de masse négligeable. La corde est enroulée sur 
un cylindre de rayon R=12cm et de masse M tel que M=4×m descend après avoir été libéré sans vitesse initiale.            
On négligera les frottements et on prendra g=10N/Kg. 

Données : Moment d’inertie du cylindre 𝐉∆ =
𝟏

𝟐
𝐌𝐑𝟐. Et   d = AB = 12 m 

1- Faire le bilan des forces appliquées sur le système { (C), (s) }.  

2-  En appliquant le T.E.C sur le corps (S) , déterminer l’expression  de W(𝑻⃗⃗ ), 
en fonction de m, g ,d, et 𝑣𝐵. 

3-  En appliquant le T.E.C sur le cylindre (C) , Déterminer l’expression W(𝑻′⃗⃗  ⃗).  
En fonction de  M ,et 𝑣𝐵. 

4-  Montrer que l’expression de la vitesse acquise par le corps (S) est:       

𝒗 = √
𝟐

𝟑
𝒈. 𝒅  

5- Sachant que la tension de la corde reste constante au cours du 
mouvement, déterminer son intensité T. 

Remarque : 

 𝑻⃗⃗  : La tension qui exerce la corde sur le corps (S).   

 𝑻′⃗⃗  ⃗: La tension qui exerce la corde sur le cylindre (C). 

 

Exercice 3 : 

Le saut à ski (Ski jumping) est discipliné assez ancienne, 

elle fait l’objet de nombreuses compétitions dont les jeux 

olympiques. Le principe de ce sport est assez simple : Un 

skieur skie sur un tremplin, et essaie enfin de sauter le 

plus loin possible tout en gardant un style esthétique pour 

le vol. 

On considère un skieur de masse m = 70kg skie sur un 

tremplin (ABC) qui se compose de deux parties : 

− La partie (AB) est rectiligne de longueur AB = 50m 

et inclinée par l’angle α = 45. 

− La partie (BC) est circulaire de rayon OB = OC = r 

= 40m. On donne : θ = 20. 

Le skieur part du point A sans vitesse initiale 

 (vA = 0 m.s-1). 

On considère que son mouvement sur la partie (AB) se fait avec frottement, tel que la force de frottement sur 

cette partie est f = 60 N, et sans frottement sur la partie (BC). 

1- Etude du mouvement du skieur sur la partie (AB) : 

1-1) Faire l’inventaire des forces appliquées au skieur sur la partie (AB), et les représenter. 

1-2) Exprimer le travail du poids du skieur 𝑾𝑨→𝑩(𝑷⃗⃗ ) en fonction de m, g, AB, et α. Calculer sa valeur                    

et déduire sa nature. 

1-3) Calculer le travail de la réaction 𝑾𝑨→𝑩(𝑹⃗⃗ ). Déduire sa nature. 

1-4) En utilisant le théorème de l’énergie cinétique, déterminer la vitesse vB du skieur au point B. 

 

2- Etude du mouvement du skieur sur la partie (BC) : 

2-1) Montrer que le travail du poids du skieur 𝑊𝐵→𝐶(𝑃⃗ ) sur la partie (BC) s’écrit sous la forme : 

𝑾𝑩→𝑪(𝑷⃗⃗ ) = 𝒎𝒈𝒓(𝟏 − 𝐜𝐨𝐬 𝜽) 

2-2) En utilisant le théorème de l’énergie cinétique, déterminer la vitesse vC du skieur au point C. 

 

3- Etude du mouvement du skieur après avoir quitté le tremplin (ABC) : 

Le skieur quitte le tremplin (ABC) au point C, et atteint une hauteur maximale H = 2 m (par rapport à C) au point 

S, puis il arrive au nuage au point K. 

3-1) Calculer le travail du poids du skieur au cours du déplacement CS. Déduire sa vitesse vS au point S. 

3-2) Monter que le travail du poids du skieur au cours du déplacement SK s’écrit sous la forme : 

β 

β  



𝑾𝑺→𝑲(𝑷⃗⃗ ) = 𝒎𝒈 (𝑯 + 𝑪𝑲 × 𝐬𝐢𝐧𝜷) 

3-3) Déduire sa vitesse vK immédiatement avant d’arriver au nuage. 

Données : 𝑪𝑲 =  𝟐𝟓𝟑, 𝟓 𝒎 (le record du monde), et 𝜷 = 𝟑𝟐° 
 
Exercice 4 : 

Le système représenté ci-contre est composé d’un(e) : 

• Poulie (P) susceptible de tourner autour d’un axe () passant 

par son centre, son rayon r = 10cm, et son moment d’inertie 

J. Cette poulie est soumise au cours de la rotation à une 

couple de frottement de moment M = - 0,1 N.m. 

• Corps solide (S) de masse m = 1,2 kg lié à la poulie (P) à 

l’aide d’un fil inextensible de masse négligeable. Ce corps 

peut se déplacer sur un plan AB tel que (AB) est rectiligne de 

longueur AB = 2m et inclinée par l’angle α = 30. 
d. Faire l’inventaire des forces appliquées à la poulie (P). 

e. Exprimer la distance AB en fonction du rayon r de la poulie (P) et de 

son angle de rotation θ. 

f. En appliquant le théorème de l’énergie cinétique sur la poulie (P), montrer que le moment d’inertie de la poulie (P) 

s’écrit sous la forme : 

𝑱∆ =
𝟐𝒓 × 𝑨𝑩(𝒓 × 𝑻 + 𝑴)

𝒗𝑩
𝟐

 

Chimie : 

Exercice1   Conductivités molaires ioniques à 25° en ms.m2.mol-1 : λNa+=5,01   ;λCl--=7,63 ;   λHCOO-=5,46 
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